

поможет руководителям всех уровней отказаться от привычной ориентации территории и отыскать инновационные перспективы развития внутри самой территории.

*А.В. Рощенко, канд. экон. наук,
Г.В. Сидунова, канд. экон. наук
БГЭУ (Минск)*

ОЦЕНКА СОВРЕМЕННЫХ НАПРАВЛЕНИЙ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ АГРАРНОГО СЕКТОРА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Невозможность эффективного функционирования аграрного сектора на базе исключительно рыночных механизмов обусловливается специфическими особенностями сельскохозяйственной отрасли: неустойчивостью цен и доходов в сельском хозяйстве, зависящей от природных факторов и конъюнктуры рынка; низкой степенью монополизации в сельском хозяйстве и более высокой в ресурсопроизводящих и обслуживающих сферах; слабой привлекательностью сельского хозяйства с точки зрения инвесторов; необходимостью экологизации сельскохозяйственного производства.

Современные концепции государственного регулирования сельского хозяйства в развитых странах предусматривают активное участие государства в формировании аграрных цен и неценовом распределении доходов.

В Беларуси с начала рыночных реформ и по настоящее время в качестве основных направлений государственного регулирования аграрного сектора используются: индексация цен на сельскохозяйственную продукцию вследствие нарушения ценового паритета межотраслевого обмена; бюджетная компенсация сельскохозяйственным предприятиям дополнительных затрат, вызванных повышением цен на промышленную продукцию, работы и услуги для села; надбавки и дотации к закупочным ценам.

С 1993 г. в республике создан внебюджетный фонд ценового регулирования. В настоящее время он действует как фонд поддержки производителей сельскохозяйственной продукции и аграрной науки. Основными каналами поступления средств сельскохозяйственным предприятиям являются: выплаты по процентам; субсидии и текущие трансферты (на закупку минеральных удобрений, средств защиты, ресурсов, сырья и др.); капитальные вложения в основные фонды (средства на техническое перевооружение, капитальный ремонт льноуборочной техники, укрепление материально-технической базы); трансферты на закупку машин и оборудования отечественного производства; ссуды и займы в соответствии с принятыми решениями Правительства. Таким образом, государство осуществляет активную поддержку аграрного сектора республики.

Вместе с тем государственное воздействие на аграрную экономику в большей степени направлено на решение проблем текущего характера, и в гораздо меньшей — на проведение мероприятий по стабилизации сельскохозяйственного производства и созданию условий для работы хозяйств в перспективе.

Низкая эффективность государственной поддержки сельхозпроизводителей республики объясняется тем, что ее уровень практически не связан с эффективностью производства предприятий. Проблемой для сельскохозяйственных товаропроизводителей остается непостоянство порядка выделения средств. Отсутствие четких методик определения размера поддержки и ее распределения между товаропроизводителями значительно снижает эффективность расходуемых на поддержку села средств.

Большинство мер поддержки доходов сельскохозяйственных товаропроизводителей по-прежнему осуществляется через ценовую поддержку. Для снижения негативного воздействия на эффективность и конкурентоспособность отрасли целесообразна переориентация выделения бюджетных средств на реализацию проектов в рамках разнообразных целевых программ (товарных, отраслевых, комплексных). Это обеспечит большую адекватность условиям рыночной экономики, будет способствовать усилению конкурентоспособности сельскохозяйственных предприятий республики.

Для снижения нагрузки на закупочные цены необходимо совершенствовать лизинговую форму поставок новой техники и оборудования для села, что поможет стабилизации экономического положения сельского хозяйства, развитию научно-технического прогресса в отрасли.

*З.А. Тоболич, ассистент
БГСХА (Горки)*

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ УРОВНЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Продовольственная безопасность понимается как состояние экономики, гарантирующее населению стабильное обеспечение продуктами питания в необходимых количествах с заданным стандартом качества. Необходимое условие продовольственной безопасности — самообеспечение теми видами продукции, в производстве которых страна обладает сравнительными преимуществами.

Продовольственная безопасность рассматривается и в мире в целом, и в каждой отдельной стране в двух плоскостях: применительно к территории и каждому отдельному человеку. Для объективной оценки состояния продовольственной безопасности страны и необходимости поддержания ее на оптимальном уровне следует использовать систему специальных показателей. На глобальном уровне для оценки продовольственной безопасности используют методическую базу, опирающуюся